

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

PAGOS
ADELANTADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes, UNA peseta.—Provincias: Trimestre, 3,50 Id.; semestre, 6,50 Id.; Año, 12 Id.—Extranjero: Año, 30 Id.

Director-Propietario: ANTONIO GARIJO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 12, TELÉFONO 89

PÍDANSE TARIFAS DE ANUNCIOS
Precios convencionales.

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

Casas de AYUSO

—) Central (—

Cuatro Calles, 11

—) Sucursales (—

Trinidad, 4 y Plaza de la Magdalena, 4

(Tienda Chica)

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su clientela, y al público en general, la baja de precios de los artículos siguientes:

Queso de Bola	kilogramo	6'00	pesetas
Idem de Villalón		2'50	
Ciudades de Burdeos		4'00	
Idem del país		2'00	
Dátiles de Marsella		3'00	
Qafé maza de las 3 clases		7'00	
Bacalao Escocia		3'25	
Islandia		3'00	
Lugós		3'00	
Línges		2'50	
Zarvo		2'00	
Corriente		1'75	

Sección científico-social

EL HOMBRE

Su origen, su organismo natural y psíquico y su evolución histórica y educativa.

(CONTINUACIÓN)

Además, es relativamente fácil, desde las regiones ideales el formular una vasta hipótesis que abrace toda las ciencias y disciplinas, y de explicación aparente a todos los fenómenos del mundo, de la vida, la materia, el espíritu y la sociedad en todas sus manifestaciones como lo hizo Spence cuando escribió su libro «Primeros principios de todo lo creado», cosmológicos, biológicos, psicológicos y sociológicos.

Pero Spence se encontró con una muralla insuperable y fuerte que no supo asaltar cuál es la sensibilidad animal, los instintos, la libertad y la razón del hombre.

El mismo Darwin apesara de sus falsas teorías, tuvo que confesar que *inquirir el origen de las facultades en los seres inferiores, ofrece tan pocas esperanzas de éxito, como estudio del origen de la vida.*

Pero lo mismo Spence, que Darwin, siguen sosteniendo que el hombre es el último eslabón de la cadena zoológica, toda vez que es uno de tantos animales, si bien el más doméstico; pero los sabios, al pasar a la característica de la inteligencia, y para dar explicaciones de ella y destruir todas las nociones filosóficas, tratan de explicar la inteligencia, enlazando ésta con el instinto, cuyos propósitos tuvo también Dantee, según dice en su obra «Del hombre a la ciencia», en la cual afirma que la luz, el calor y la electricidad, son quizá los primeros delineamientos del espíritu, pues la inteligencia está repartida equitativamente en el Universo y que los átomos gozan de memoria temporal, y que hasta la razón se encuentra en los vegetales.

Lo mismo tratan de demostrar Alberti Gaudi y Zuatrefegues, diciendo que la inteligencia data de los primeros tiempos zoológicos, la cual ha ido progresando hasta la época actual.

Le Dantee, en su obra «La materia orgánica y teoría nueva de la vida», trata de demostrar también, que el instinto, el hábito y las facultades más nobles, proceden de la composición química del protoplasma embrional, y según dice el materialista George Bon en su obra «La Naisense de L'Inteligence», todo el mecanismo de la vida se explica por las propiedades generales de la materia, y el poder asociativo, aparatos nerviosos receptores, la inestabilidad de las neuronas, las centralización del sistema nervioso y de las tendencias inherentes al sicoplasmas.

EL ABATE BUORGOIS

(Se continuará.)

En el extranjero que nuestros gobernantes carecían de aptitud, y ahora sin que podamos negar esa afirmación despectiva, no es permitido devolviera diciendo: «todos somos iguales y aun son peores los que más daño han causado al mundo.»

Cualquiera tiempo pasado fue mejor, porque los hombres eran mejores también. Regta en ellos el valor moral sobre todos los valores. La noble ambición y la competencia honrada no se habían transformado en torpe afán de lucro.

Entre los pobres y felices arrieros que celebraban el transporte de mercancías antes de que aparecieran las empresas de ferrocarriles, había una justa emulación de ganancia y no se aspiraba a manejar millones ni a someter Gobiernos. El que no era fiel a su obligación se aislaba del aprecio de las gentes y vela disminuir sus ingresos. La ley moral se imponía. Mas hoy las empresas de transportes han monopolizado el servicio, faltan a su deber, cometen toda suerte de desacueros y nadie puede castigarlos; hasta el Gobierno los defiende en sus deprecaciones y en su codicia.

¡Cualquiera tiempo pasado fue mejor! La miseria y el hambre eran de circunstancias fortuitas. Hoy son producto de la voluntad de los hombres. Falta la ley moral.

Y de ahí la rencorosa pugna de los menesterosos contra los que debieron ser sus jefes parlatos en la vida social.

La unión y la armonía de los antiguos gremios se ha transformado en la huelga.

El mecanismo de producción y de distribución se ha roto al pasar de las manos de los trabajadores a las de los ociosos políticos y empresarios.

Sentimos la nostalgia del tiempo que pasó. Declaramos ya admisible las organizaciones obreras y patronales, y aun las creemos necesarias para pactar unas condiciones de paz, la unión y la armonía de los antiguos gremios. ¿No es esta la nostalgia de la vida social que pasó?

En la Exposición de Bellas Artes

NOTA DE HOY

Continúa la concurrencia del público al magnífico Salón de la Casa de Meas; donde la exposición de pintura, escultura, arquitectura y artes menores, está instalada.

El jueves visitaron tan interesante centro de cultura las señoras del Colegio de Doncellas, referidas al hecho porque nos es simpático, hora es ya de que la mujer asiga de su recogimiento y se muestre atraída por la concurrencia de las obras de arte, cuyo poder sugestivo estimula los sentimientos hacia la percepción del cuerpo y la he-

Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos

CASA CARRERO

Barquillo, 13 y 15
Teléfono 2244

Sucursal:
Fortaleza, 61

lieza del alma. No estaría de más que a imitación de otros señores de fuera de Toledo, se estableciera la costumbre de realizar visitas a os monumentos donde la mujer adquiriera la cultura artística necesaria para transmitir a sus hijos el cariño y el respeto que deben tener a nuestra riqueza monumental.

Además de los cuadros del pintor Pedro Román, adquiridos por el arquitecto don Ezequiel Martín, un marchante extranjero pidió precio del titulado «Echando las cartas» «Cabeza de gitana» y «Leyendo la carta», del malogrado pin or don Matías Morenc; también lo hizo del titulado «Patio de los gitanos», del pintor Estéfani.

Otros señores de la localidad, demostrando interés en adquirir obras, han anunciado sus inmediatas adquisiciones, siendo ya varias las que tienen elegidas. Entre estas personalidades figuran algunos diputados y senadores.

El éxito de la exposición es un hecho, pues los inteligentes de aquí y de fuera, celebran la cantidad y calidad de las obras expuestas, con frases laudatorias para sus autores.

ENTRE COMADRES

—¿De dónde vienes, Eufrasia?

—Vengo de ver a la Pepa, la del «Melones», la pobre, que da lástima de verla; le han puesto un ojo a lo fúnebre, vamos, que con orla negra.

—¿Y quién?

—El bruto del hombre que le dieron por la Iglesia.

—¿Y por qué?

—Por el tabaco; porque ¡quidao si son bestias los hombres en lo del chupe que sabe mal y hasta empueca...

¡Buena, que ayer hubo saca de la porquería esa con que roban al vicioso y que además envenena...

¡Buena, que la del «Melones», que por su marido ciega, tuvo que ir a la cola, una cola de una legua, como quien dice, y que luego...

De apreturas y revueltas y otras cosas que me callo, porque los hay sinvergüenzas que hacen como que se caen, y se agarran y aprovechan... ¡Buena!, que después de tanto pasar horas en la espera, se acabaron las cajillas, y va la mujer de vuelta a su casa, y el bruto ese se pone como una fiera y la emprende a bofetadas, y si en su auxilio no llegan las vecinas, que la pone que no pueden conocerla.

—Pues no sabes tú, Canuta, las cosas que ahora se cuentan... Que si el tabaco se acaba en cuanto a vender empiezan, es porque se guarda mucho para explotar la reventa, y así, luego, una cajilla de veinte, pues a peseta.

—Pero ¡qué me dices, chica? ¿Eso es de veras?

—De veras.

Ayer oi muchas cosas, y hoy en la plaza se cuenta que debajo de las camas en un estanco, la fuerza, uno ó dos carabineros... mis palabras no le ofendan si no es verdad, que sacaron cajones con existencias de cajillas... ¿te parece?

—Que no hay pudor, no hay vergüenza en los hombres que se aguantan; que la Compañía esa que prepara los venenos aumente tal como aumenta el precio, y estos cochinos que por el pan no se alteran, por tabaco son capaces de amargarnos la existencia...

Una liga de mujeres debemos formar, y ¡guerra! contra los hombres que fuman, y si a ello vamos resueltas, venceremos, que los hombres, por más que se pongan fieras, ante el poder de las ligas se vuelven unos babiecas.

Federico Lantente

Flanchado

ÚNICA
SUCURSAL

Magdalena,
núm. 10.

Consultorio de F. TRIAS

Médico ex interno del Hospital de San Juan de Dios, en Madrid

Curaciones rápidas y garantizadas de toda clase de enfermedades SECRETAS, de la PIEL y de las VIAS URINARIAS, por medio de tratamientos modernos.

HORAS DE VISITA: Consulta ordinaria por la mañana, de once a una de cinco a ocho de la tarde

Los días festivos, sólo de once a una

ENTRADA POR SINAGOGA, 5
ENCIMA DEL TEATRO MODERNO

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas

MADRID Atocha, 21 TOLEDO Plaza, 14 AVILA Alameda, 16 ARÉVALO Plaza Nueva, 22

Órgano: Fomento, Desamortización, Pignoraciones, Depósitos, Impuesto de Censos, Revisión de Bolsa, Custodia de Títulos, Depósito de Cadenas, Custodia de Crédito, Cambio de Monedas y Billetes, Empréstitos y todas las operaciones de Banco.

Cuentas corrientes con abonos de intereses

A LA VISTA: DOS POR CIENTO ANUAL

A 30 DÍAS: DOS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

A 90 DÍAS: TRES POR CIENTO ANUAL

A MAYOR PLAZO, CONVENCIONAL

Bonos a vencimiento de los iguales tipos de interés.

ENJE DE HERRAS, con libras, desde 1 a 10.000 pesetas: 4 por 100 anual

SUCURSAL DE TOLEDO

(Antes Sucesores de A. Jiménez)

Doctor Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía. Especialista en ojos.
Participa á sus distinguidos clientes, que se ha trasladado á la **Calle de Venancio González (antes Armas) 30**
Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión.
Curación rápida y cómoda de rijas y granulaciones. Honorarios módicos.
Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.
Horas: Días laborables, de doce y media á cuatro; días festivos de diez á una.

EL TABACO

ESCANDALOS Y «COLAS»

Después del reparto en venta de la «caja» de ayer mañana, por la tarde se expendieron cajetillas de 0,20 en algunos estancos, repitiéndose las interminables «colas».
Sobre las «cajas» de la misma fuerza de carabineros y un inspector del Estado, giraron visitas á las expenditorías, y como en algunas advertiesen existencias de tabaco en cajetillas de 0,20, puros y «señoritas», ordenaron á los dueños de aquéllas á venderlo sin demora.
El público se dio cuenta inmediatamente, y la noticia corrió por la ciudad en modo rápido, más aún siendo la hora en que los obreros salían del trabajo.
Formáronse algunos escándalos á las puertas de los estancos, en sentido de protesta, por si se quisieran reservar existencias para las clases pudientes.
Los estancos respondían no ser cierto, y ello hacía renacer la calma, que se interrumpía en cuanto alguien comunicaba la especie de «que había tabaco y no se daba».
Y no hubo nada grave que lamentar.
Se dice que no habrá otra «caja» en mucho tiempo.

El comercio entre España y Marruecos y las líneas marítimas

Terminado en el presente año los compromisos contraídos con el Estado por la Compañía Transmediterránea para el servicio de comunicaciones marítimas entre los puertos de la Península y los de África y Canarias, el centro comercial hispanomarroquí ha elevado al Ministerio de Fomento una concienzuda información demostrando los beneficios obtenidos por el país desde que se implantaron las referidas comunicaciones marítimas y la necesidad de mejorarlá y ampliarlas al dictarse las bases para la próxima subasta.

Expone dicho centro, con datos estadísticos, que antes del año 1910 el desarrollo comercial entre España y Marruecos, incluso Melilla, Ceuta, Chafarinas y el Peñón, era insignificante; pero que en virtud de la ley de comunicaciones marítimas ha cambiado tan favorablemente que, después de diez años, nuestro comercio de importación y exportación ofrece un balance de mil millones de pesetas, y si se incluye Canarias se eleva á 1.500, sumas que revelan un importantísimo mercado, que es necesario fomentar.

Claro está que si el Estado, en virtud del contrato ha satisfecho

por el servicio de comunicaciones marítimas, durante los diez años de su vigencia, la cantidad de treinta millones de pesetas, los resultados no pueden ser más satisfactorios para el desarrollo del comercio nacional.

Basta consignar que durante el año 1918, el comercio entre la Península y Melilla representó 66 millones de kilogramos de productos, especificados en su parte principal, como sigue:

Aceite de oliva, 2.560.121 kilogramos; azúcar, 3.939.574; cebada, 7.952.460; cemento, 1.930.494; frutas, 2.391.684; harina de trigo, 10.484.822; paja, 2.079.016; patatas, 5.247.749; tejidos, 1.465.709; sal, 4.507.687; vino, 2.887.713.

Aboga el Centro Comercial Hispano-marroquí en su informe para que se declaren de cabotaje y libres de derechos los productos de nuestra zona marroquí y los de Canarias, que se aplique á los de Marruecos una tarifa especial, al menos, para seis ó siete productos, que podrían utilizarse los buques españoles como carga al retornar á la Península, con lo que competirían con los de bandera extranjera, que gozan en su país de un arancel inferior al que se aplica en nuestras Aduanas.

Solicita correo diario, por medio de aeroplano, entre Algeciras, Melilla, Ceuta, Málaga y Tánger; el establecimiento de almacenes de depósito franco en Melilla y Ceuta para las mercancías de tránsito terrestre ó marítimo destinadas al interior y á otros pueblos africanos, y otras medidas encaminadas á contrarrestar las ventajas que favorecen al puerto de Gibraltar.

Con todas las facilidades que se apuntan en la información de que nos ocupamos, España, por su situación geográfica y por la de sus puertos de Melilla y Ceuta, dominaría por completo los mercados marroquíes, á los cuales envía ya un volumen considerable de mercancías, y mucho mayor sería la exportación si se hubiesen llevado á la práctica las reformas que señala el artículo 19 de la ley de Comunicaciones marítimas y aprobado el proyecto de ley presentado á las Cortes en 1914 por el Gobierno del Sr. Dato.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

En el de esta capital se halla vacante la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, la cual se anuncia á proveer por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en concurso de traslado, conforme á lo dispuesto en el Real decreto de 30 de abril de 1915 y Real orden de esta fecha.

«AURORA»

—COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS—
—DOMICILIO SOCIAL: BILBAO—
Capital social totalmente desembolsado: 3.000.000 de pesetas.
Seguros contra incendios sobre fincas urbanas, mobiliario y mercancías.
SEGUROS DE COSECHAS
Tiene Subdirectores y Agencias en todas las provincias y principales pueblos de España.
Delegado para Toledo y su provincia:
DON PABLO RIESCO ALONSO, Procurador.—Travesía de la Plaza, 3, principal, izquierda. Teléfono 224.

Cómo se mueve la Política

Ha ia la unión liberal.—Don Melquiades y Alhucemas.—Ecos del Congreso.—¿Qué posturas adoptarán los reformistas?—¿Allá veremos la solución!...

Es indudable que nos hallamos en el momento latente de la actividad política. Dícese que la semana entrante será pródiga en acontecimientos de esa especie.

Los hombres que se mueven hacia la nueva unión liberal, en su mayoría con su llegada próxima á las alturas, tienen esto por descontado; pero pudiera ser que todavía no fuese su hora de romper el yugo. Está la gente «un tanto desconfiada» por lo que ese nudo pueda dar de sí; quizá sea escuadrado...

Sin embargo; los nombres que más se barajan en este tejedor y destejedor, son los de don Melquiades Alvarez y marqués de Alhucemas. Parece ser cierto, que éste, en la conferencia—que se titula visita de cortesía—, mantendrá con el jefe de los reformistas, le ha solicitado á tomar parte en la lucha.

¡Ah!; pero don Melquiades que escucha de labios de muchos liberales, ser el «único madero de salvación» si se uniera á aquéllos para el momento que creen se acerca, muéstrase algo desconfiado con quienes requieren su concurso...

En la hora de la «crisis histórica» García Prieto quisiera llenar los anhelos del liberalismo, constituyendo un bloque con los reformistas; y de ello ha hablado á su ilustre jefe; más, el eicuyente parlamentario evasiva calla y nada dice en concreto. ¡Naturalmente! ¡Como desconoce el programa de esa unión liberal!... ¿Habrá, lo obstante, esperanzas de arreglo?

El revuelo continúa. Sobre todo en el Congreso de los diputados, según nuestros informes, las novedades no dejan de ser sugestivas y colmadas de interés, en todo su éxtasis ó emoción. Los adioses á don Melquiades, resucitan en aquellos pasillos los «niños de nada». Para ellos es ahora el bloque ó asedio de periodistas y curiosos.

—¿Qué son ustedes de hecho para el Poder?—¿Ya era hora que llegase!—¿Verdad?

Y los reformistas no se atreven á despegar el «pico»; evaden toda conversación sobre el asunto.

¡Y les está retratado el deseo en la cara! ¿Qué importa no suelten prenda? No hay correligionario del Sr. Alvarez que en estos momentos no le aconseje la oportunidad del encauchamiento, haciendo la unión con las fuerzas liberales. El primero que lo desea es Pedregal. ¿Es así?

En cambio el «leader» parece que no quiere demostrar tener mucha prisa.

«Sin llevar á cabo su inamovible programa, no será instrumento de Gobierno», según exponían y sincera declaración del mismo don Melquiades—ha dicho un muy su amigo que respondió anteayer ante un coro de adioses.

¡Pues buena iba á ser la «plancha» tirada por los elementos liberales que ya tenían por descontada la conjunción política. Nosotros estamos por ahora de acuerdo—en tanto las cosas no traigan sorpresas, con quienes opinan acerca de la incompatibilidad del programa de Melquiades Alvarez con los sistemáticos monárquicos.

¿Hay algún partido dentro del régimen actual—como escribía El País de ayer—que pueda aceptar semejante revolución hasta en las ideas más fundamentales?

¿Cuál será la solución del enigma? Sin poner un ápice de nuestra parte, transcribimos unas líneas de nuestro estimado colega madrileño antes mencionado, que dicen así:

«Por muy grandes que sean los deseos de los reformistas, el señor Alvarez no entregará su programa á los liberales para que lo tachen y modifiquen á su antojo. Y, por su parte, tampoco cederán los liberales en transformar lo que es la base de su existencia corporativa. ¡Milagro de habilidad tendría que ser la solución!

Y eso lo sabe don Melquiades y libra tremendas luchas espirituales. El trata de dominar, no de ser dominado; quiere imponer sus condiciones, no que los demás impongan las suyas. Nobilísimas pretensiones que no amparará la monarquía.

A pesar de los requerimientos que han dado motivo á este pequeño revuelo político, es muy posible que la unión liberal no se realice. Y como tales reformistas, ¿quiere decirnos el Sr. Alvarez, qué ocasión surgirá en la política española que pueda á ellos solos ofrecerles el Poder, siendo, como son, tan pocos?

¿Cuántas veces habrá pensado el ilustre jefe reformista en lo difícil que es gobernar liberalmente con la monarquía! Los otros, los liberales de turno, son transigentes y despreciosos. Y él, que no es ni una cosa ni otra, está, por lo mismo, cada vez más lejos del Poder.

El liberalismo, con la República; la revolución, con la República; la regeneración del país, con la República.

UN BANQUETE

En honor de Leyún y Lequerica

Mañana, con motivo de venir á esta ciudad á dar una conferencia instructiva en el Circolo Católico—que tendrá lugar á las once de la misma—el joven y elocuente diputado por Illescas Sr. Lequerica, sus amigos han organizado en honor suyo y de nuestro representante en Cortes por la capital Sr. Leyún, un banquete, el cual tendrá celebración á la una de la tarde, en el acreditado Hotel del Lino.

Son muchos los que se han adherido á este acto en obsequio de citados señores diputados mauristas, al cual vendrán también representaciones de los pueblos de sus distritos.

Gran Mercado de Ganados

En Ventas con Peña Aguilera de esta provincia, se inaugurará el día 20 del corriente mes el primero de los mercados mensuales que han de celebrarse en dicha población, en igual día de cada uno de los meses sucesivos, para lo cual el Ayuntamiento no omitiendo gasto de clase alguna y dispuesto á dar facilidades por cuantos medios estén á su alcance, han sido adquiridos abundantes pastos con inmejorables aguaderos que el Municipio pone á disposición de cuantos forasteros asistan para sus ganados, sin incurrir de ninguna especie y además, tiene casi ultimada la instalación del teléfono y servicio diario de automóvil de Toledo á dicho pueblo y viceversa, y otras mejoras que servirán de recreo y comodidad á los concurrentes.

Grandes canteras de piedra granítica

Las mejores conocidas hasta hoy, utilizadas principalmente en la construcción de los grandes edificios de Madrid y en todo lo concerniente á piedras labradas.

Se construyen, con gran resultado práctico y económico, molinos acceteros, de una pieza su mortero, ó en dos, ó en tres, según lo desee el cliente. Se ofrece también un nuevo montaje que no necesita viga de sujeción ni otro amarre, pudiendo ser instalado el molino en medio de un corral ó plazuela. El precio de solera y rulo, es de 400 pesetas en adelante, según sus medidas. Rulo sólo, 100 pesetas en adelante. Se hace toda clase de obra de la mencionada piedra, á precios sumamente económicos. Para mejores informes y tratar, diríjanse á las señas siguientes:

Provincia de Toledo.—Señores don Crisanto Vidales y don Nicanor Vidales.—Ventas con Peña Aguilera.

El crimen del tejedor de «La Márgara»

Nos dicen, que dicen las autoridades, que pronto suponen que se presentará el asesino, convicto y confeso de su hazaña.

También se supone, que el ruido que suponen oyeron algunos que dormían cerca de donde dormía el asesinado, pudo ser el de un aeroplano, que pudo aterrizar en aquel sitio, y el ocupante, que podía ser un poderoso enemigo malo del muerto, traer preparada la piedra que descargó tres veces, sobre la cabeza del que dormía, machacándosela, y al elevarse otra vez el aeroplano, se le cayó la piedra en el sembrado, ruido que también dicen que notaron, los que por allí descansaban, por esto no quedó, ni rastro de patas, ni señales dictatorialas, ni señal alguna, sólo que se llevaron las alforjas, como recuerdo de la hazaña, pero se supone que se presentarán, el día menos pensado.

¿CÓMO ERES?...

Para tí, amada desconocida, que has puesto en el camino de mi existencia el bello encanto de una pasión.

Sólo te conozco, encanto de mi alma, por las cartas que me envías desde tus lejanas tierras, por esas epístolas llenas de ingenuidad, por esos plieguecitos escritos con ligereza que yo leo ávidamente en la apacible soledad de mi celda de trabajo, por cuya amplia ventana entra, tímido, un rayo de sol que viene á besar tu misiva con unción evangélica... Y después de pasar mi vida, con mucho desahucio, á lo largo de tus frases elocuentes me he formulado esta pregunta: ¿Será un pelo rubio como hebras de oro, que cas enroscado artísticamente sobre unos hombros de alabastro y nácar?... ¿Serán sus ojos negros como el abismo, iguales que los de una mujer musulmana ó serán azules como girones del cielo.

Entonces, una voz ignota y dulce me ha dicho: «No te importe descifrar estos detalles. Gózate con saber que es una misiva, muy linda, un pequeño sentimiento, que tiene un corazón muy noble porque en él no caben engaños, ni falsas, que acorries su imaginación aladas ilusiones, galanas y risueñas esperanzas, embalsamadas por la ambrosia embriagadora de un enigma que se ofrece tentador á su alma apasionada y buena.

Desde que tengo noticias tuyas, directamente, todas las noches sueño contigo, y aun sin cerrar los párpados también formo en mi mente quimeras fantásticas que me alientan, me infunden valor en las adversidades del mundo, porque nada más poderoso que un cariño muy firme para desterrar la debilidad moral que á veces se adueña

de nosotros, nada como esas palpaciones internas y silenciosas del amor para hacernos fuertes, para dominar la voluntad y arrollar cuantos obstáculos nos impidan marchar por el luminoso camino de la dicha...

¿Cuánto te iba á gustar este rinconcillo de mi país!... me escribías en tu última carta. Y en verdad te digo que fuese el lugar más desierto y más desolado del globo, tendrías para mí un atractivo irresistible y único porque sólo por el hecho de vivir tú en él se convertiría en un envidiable paraíso, en un soñador vergel, orlado por delicadas flores que exhalarían un perfume singular y penetrante, el que llega hasta el corazón, envolviéndole en una atmósfera suave y tenue, el néctar sacrosanto de un acendrado cariño.

Pero no es esto sólo, gentil princesita. Cuando acudo á mi pupitre para redactar unas cuartillas, te «veo» flotar—divina y virginal—nimbada por reflejo de rosa en el espacio reducido de mi estancia, donde tantas penas desahucó, donde ahora canto mis alegrías y mi mayor felicidad, porque me trae desde aquellas tierras, remotas y benditas, promesas y caricias, y «veo»—repito—que tu rostro de diosa se franco levemente prolongando una sonrisa que tus labios de grana dibujan con discreción, simbolizando los tonos de un amor muy puro, muy grande, inspirándome en estas lides literarias, entre cuyos trabajos yo quisiera componer un magistral poema dedicado á tí... ¿Y para qué? ¡Si el más bello poema eres tú!

El intruso de la Corte.

Mora, abril 1920.

Problemas de Toledo

EL AGUA

Una vez más tocamos á esta cuestión tan importante, como es el abasto de aguas á la ciudad. Y lo hacemos atendiendo á la envidia noble que nos causa leer en la Prensa de otras localidades, cómo prosiguiendo altos fines administrativos sus Ayuntamientos, y desechando discusiones estériles y personalistas en las sesiones, se ocupan más de cosas interesantes.

Ahí tenemos, por ejemplo, la histórica capital de Avila, con la mitad de habitantes que Toledo, y, por consiguiente, con un Municipio donde en sus arcos no ingresarán la cantidad por concepto de arbitrios que en el nuestro, y sin embargo, ha acometido el problema magno de aurtirze de la suficiente agua potable, cuya inauguración está próxima.

En Toledo está muy lejos esa realidad tangible en otros puntos. Aquí no se inicia siquiera el camino á seguir; no se da impulso á procedimiento alguno exclusivo, avasallador y convincente para llegar al ansiado término, la total rea-

Lechería de A. Borja

Despacho: Arco de Palacio, núm. 5
Leche de vaca, litro... 0,60 céntimos.
Se garantiza su pureza y se sirve á domicilio.

HERREROS y FORJADORES

SE VENDE hierro en hojas de acero para herramientas, calzar, etcétera, carriles para vía, postes y construcciones, tubos de hierro para conducción de agua, cercados, etc.

SE COMPRA toda clase de hierros viejos, plomo, metales, trapos y demás desperdicios.

Para lo esto pueden dirigirse á los sitios siguientes, Traperías: En Toledo: Casa nueva de Cebadera, detrás de la Plaza de Toros. En Torrijos: Carrete a de Val de Santo Domingo, 6 y 8. En Madrid: Calle del General Ricardos, núm. 3 (Puente de Toledo).

lización del pensamiento de la traída de aguas de Burguillos, que es desde hace muchos años la obsesión del pueblo toledano.

Verdaderamente suicida y absurdo es que se malgaste tan lastimosamente el tiempo en palabrería y en esa especie de «más crea tú», y dejar abandonadas cuestiones de tanto monta, que eran las que debieran preocupar más al Concejo y los que desde el público suelen tanto divertirles los escándalos tan constantes é inconcebibles—que hemos de calificar de insensatez—se presencian en los cabildos.

El día que en Toledo se emprendiese por nuestro Ayuntamiento una enérgica campaña en favor de la traída de aguas potables y surtir al mismo tiempo de abundancia de las del río para usos domésticos é higiénicos, todas serían alabanzas para nuestros representantes municipales que aplaudiríamos su gran gestión con las mayores efusiones de nuestra mala.

SUBSISTENCIAS LAS PATATAS

El gobernador civil, Sr. Figueroa ha publicado una circular llamando la atención de los alcaldes de los pueblos de la provincia á los efectos, y para evitar responsabilidades, exijan á los productores declaración triplicada y jurada de la recolección última.

Igualmente, expresen las cantidades de patatas que se vayan vendiendo ó consumiendo; así como el consumo local hasta la cosecha inmediata, consiguiendo las existencias, en consecuencia queden en cada término municipal.

Datos que en estado se han de remitir al señor gobernador civil, como presidente de la Junta Provincial de Subsistencias, antes del día 25 de las corrientes.

EL ACEITE

Igual relación se ordena sea remitida, con respecto á existencias, consumo, sobrante ó déficit que resulte hasta la próxima cosecha, en lo que se refiere al aceite en la provincia.

SECCIÓN INFANTIL

EL PASTOR

I Erase un pastor que habitaba en una choza, y con mucho temor se echó en una loza.

II Era viejo, barbas largas, teñido pelo blanco, no tenía ni un paraguas, tenía un brazo manco.

III Una noche hallándose en el campo de cada vez el frío más aumentaba, pero aquel pobre santo del frío temblaba.

IV Una vez de las ovejas cuidando se le apareció una visión, y el pastor estaba llorando al lado de un callejón.

V Y de tanto llorar aquel pastor no podía andar porque le tenía á Dios amor.

VI A un hombre con afán ¿me haría usted el favor de darme albergue y pan? le dijo el pastor.

VII Y aquel hombre le dijo: Yo soy capitán, si tiene sed, beba con este botijo y tenga albergue y pan.

VIII El pastor le cogió y le dijo: Dios se lo pague, y él respondió: Dios le alabe.

Juliana Costell
Alumna del Colegio de María Guadalupe

Rectificación del Censo Electoral

Para los efectos de la rectificación en el presente año del Censo Electoral de esta ciudad y su término, desde el día 21 del presente mes, hasta el 5 de mayo próximo, ambos inclusive, estarán expuestas al público en el sitio de costumbre las listas provisionales de «incluidos» y «excluidos» en el Censo Electoral referido, acompañadas de las listas impresas vigentes, formadas el año pasado.

Durante el indicado plazo de tiempo, todo elector tiene el derecho de formular ante la Junta municipal del Conso Electoral, por sí ó por otros electores, cuantas reclamaciones, «debidamente documentadas», etímen procedentes contra las deficiencias que se observen en las listas antedichas, bien por figurar en ellas individuos que no deben ser electores, ó bien por el caso contrario. De igual manera puede reclamarse contra todos los errores que se observen en los nombres y apellidos de los electores, ó en los demás datos que, referentes á ellos, se hacen constar en las listas.

Los que se conceptúan con derecho á ser electores y no figuren en las listas provisionales manuscritas de incluidos, ni en las impresas vigentes, pueden reclamar ante la citada Junta, dentro del mismo plazo de tiempo, acreditando su derecho «documentalmente» en la forma prevenida por las disposiciones vigentes.

Toledo 16 de abril de 1920.—El jefe de Estadística, *Ulises Saltz*.

NOTICIERO

Academia de Infantería. Ampliación de plazo

El ministro de la Guerra, general Villalba, atendiendo á justos ruegos de los interesados ha dispuesto, se amplíe el plazo de admisión de instancias en solicitud de exámenes de ingreso en dicho Centro, hasta el día 20 del presente mes.

Viajeros

Procedente de Africa ha llegado hoy á esta nuestro querido amigo el bizarro teniente de Fuercas Regulares, don Antonio Castejón, el cual pasó el día al lado de su distinguida familia, marchando en el exprés de la tarde á la Corte. Bien venido y feliz viaje. También tuvimos sumo gusto en saludar hoy á don Antonio Renero Martín, abogado de Salamanca, antiguo buen amigo que salió para Sevilla.

Maderas baratas

Nuevas y á las medidas que se deseen, las vende VIDALES, á los precios siguientes:
Ripia de 7 pies 5,50 una.
Tabla de 7 pies 7,00 »
Cuartones de 14 pies 6,00 »
Alfanjias y rollos según modelos. No olvidario. Taller mecánico de carretera de VIDALES. Calle de Azsoanes.—TOLEDO.

SE VENDE SERRIN

Secretaría vacante

Por renuncia del que venia desempeñándola, se encuentra la del Ayuntamiento de la villa de

Pelahustán, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas y demás emolumentos legales.

Concierto musical

Mañana, de doce de la misma, á una de la tarde, ejecutará la brillante banda de música de la Academia de Infantería, que dirige el reputado maestro Sr. Martínez, el siguiente programa, en el paso de Zocodover.

- 1.º «El Ras' ar' El Jedid» pasodoble. Monlló.
- 2.º «La Jolie Fille de Parth» fantasía de la ópera, Bizet.
- 3.º «Entre el Júcar y el Turia» caprioso rural, Giner.
- 4.º «El Ba-che» pasodoble, Molins.

Biblioteca provincial

Se ha posesionado de su cargo el auxiliar destinado á la Biblioteca provincial don Rafael Martín Cantó. Ehorabuena.

Espectáculos para hoy

ROJAS.—Gran Compañía de ópera española é italiana. A las nueve en punto de la noche. «Payaso» (estreno en Toledo) y «Cavalleria rusticana».

MODERNO.—Sensacionales secciones de cinematógrafo, á las siete y diez de la noche; exhibiéndose películas de extraordinaria fama mundial.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo, 18 de los corrientes, se celebrará la segunda corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de don Juan Contreras, de Burguillos (Badsjoz), con la actuación de Jose-lito, Belmonte y «Fortuna», y sus cuadrillas.

El espectáculo empezará á las cuatro en punto de la tarde.

La indigestión

Accedias, vómitos, exceso de bilis, ardor de estómago, dispepsia flatulenta, se cura rápidamente tomando después de las comidas una cucharadita de Magnesil, Dr. Gomis.

De venta: en todas las Farmacias y Droguerías.

Comisión Mixta de Reclutamiento

Hoy han comparecido ante ella los siguientes pueblos:

Quero y Quintanar de la Orden. Incidencias.—El lunes, 19, Alcáñiz, Alcaudete de la Jara, Alcolea de Tajo, Aldeanueva de Barbarroja, Aldeanueva de San Bartolomé, Azután, Balvis de la Jara y Calera.

Nuevo coronel de la Guardia civil

Se ha posesionado del mando de esta Subinspección de la Guardia civil, el nuevo coronel don Alfredo Martín Garrido, prestigioso jefe del benemérito Instituto.

Instalación de Talleres completos

Tornos, taladros, fresadoras, cepilladoras, martillos, pilones y toda clase de máquinas y herramientas para hierro.

Maquinaria de todas clases para madera. Flejes de acero para transmisiones, cojinetes, sillas, poleas de chapa de acero y poleas de madera. Correas de cuero del país, correas americanas Schieren, de balata y pelo de camello.

Brocas, porta brocas, platos para tornos, acero para herramientas y toda clase de accesorios para talleres.

LA MATERIA INDUSTRIAL (Compañía Anónima)

BILBAO

Capital: 2.000.000 de pesetas

Sucursal de Madrid, Veneras, 2.—Télf. 2225 M.

(Se solicitan agentes activos para la provincia.)

Reciba dicho señor nuestra bienvenida más afectuosa y asludo.

Registro civil

Han nacido: María Inés del Real Herranz y Angel Benito Osset del Castillo y López.

Comedor de Caridad

Día 16.—Comida: Adultos, 90; niños, 69. Total, 159. Cena: Adultos, 92; niños, 74. Total, 166. Total número de raciones diarias, 325

¡SEÑORAS!

Encargad á vuestras criadas el excelente café marca «La Unión», de Badsjoz, y el famoso jabón «Chimbo», para lavar, que expende en el Cajón núm. 18 de la Plaza de Abastos, y quedaréis complacidos de su maravillosa calidad.

Vinos de los cosecheros

Villegas y Hermano de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) Vinos de uva en TOLEDO GRANADA, S

SARNA

(ROÑA)

ANTISÁRNICO Manti

es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras,

peligrosas y

apestan á letrina

VENTA:

Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS

J. URIACH Y C.ª

BRUCH, 48

BARCELONA

Se vende

forraje, en la Huerta del Cristo de la Vega. A 2,50 pesetas quintal. A domicilio, 3,00 pesetas.

VENTA DE UNA GRAN CASA

Sita en la calle del Pozo Amargo, núm. 39, con habitaciones para once vecinos, con dos patios, fuente, pozos, aljibes, dos minas, cuadra, bodega y artesonados. Informarán, en la Administración de este periódico.

Se vende

un piano siemán, nuevo, de primera marca. Razón, Callejón de Menores, 18.

Si está usted á bien con sus intereses, no deje de anunciarse en «El Eco Toledano». Le conviene.

Imprenta de Antonio Barrio.—Toledo

LOS CUENTOS DE «EL ECO» (243)

El hombre que no supo amar

I

Para L. C.

Ya lo creo que volvería. Un día ú otro habría de suceder, y era preferible solucionarlo ahora. ¿Que le ella lo quería? No le sabía duda ninguna. Era suya en cuerpo y alma. Se le había entregado completamente. Y éí, ignorante para comprender su alma, sólo había paladeado su cuerpo.

Carmen, la rubia madrileña de franco sonrisas, trabajaba, allí, por los castizos barrios de las Delicias. Era rubia, menudita, de labios carnosos y frescos, ojos grandes, negros, vacías pestañas sedosas... Eduardo, era estudiante madrileño, del Madrid típico, chamberlero, con fama de calavera empedernido, un tanto jugador y mujeriego.

—¡No «tú» desperdicio el pobrecito!— que decía ella, riendo al hablar de su novio, continuaba:—¡Pochito «qu'és» el niño! ¡Casi «ná»...! ¡Allá donde haya juerga y diversiones...! ¡A las tres...! Pero me trae hecha caída...

Y soñando con su vida pasada, volvió á sentir en él la ambición de volverla á tener.

Alegres, riendo, bromeando, desembozaron en trefel las modistas.

—¡El novio de la Carmen...!

—Buenas noches, muchachas. ¿Y Carmen?

—¿Luego el no sabía nada? No respondieron.

—¿No viene ya por el taller?

El mismo angustioso silencio. Algunas se escabulleron disimuladamente, otras pretestaron prisa.

—¿Diga, Asunción, y Carmen?

—Mejor es que calle, Alfredo... aunque para usted había ya muerto...

—¿Pero...?

—Y me alegro encontrarle, tenía un cargo de ella, el último... ¿Quiere usted venir hasta mi casa y se lo bajo en seguida?

El, afirmó y empezaron á marchar calle abajo.

Llegaron á su casa.

—Espere un momentito...—se perdió taconeando en el estrecho corredor, haata que volvió á aparecer con una cajita que le entregó:

—Eso es todo...

—Gracias Asunción.

—Era un deber, Alfredo... y nada más, ya sabe usted dónde deja una buena amiga; me subo porque están esperando los abuelos...

—Usted, ya sabe... Alfredo López, Mayor 16, para lo que guste...

Se perdió en sus meditaciones borrazcosas...

II

Un pequeño retrato, un clavel mustio y una carta, era el contenido de la caja.

«Mi queridísimo Alfredo: Aunque sé que no me quieres, que no has sabido quererme, te escribo ahora que ya no te veré más. Ha sonado mi hora: envidiame. Quiero que conserves ese retrato. El clavel... ¿no recuerdas?, es el clavel de aquella noche... Ahora está mustio y seco como mi vida quedó en tus brazos. Yo te quise, Alfredo, muero queriéndote, pero tú no has sabido comprenderme. Te quería yo de otro modo... tú querías, querías como un desalmado, querías mi cuerpo, y yo como te adoraba, te le entregué aunque en contra de mi ser entero. ¿Tu querías de ese modo? Pues de ese modo me dejé yo querer. Acuérdate ahora de mí, siquiera sea para compadecerme de una falta que sólo fué motivada por querer tu cariño.

Tu nena, como me llamabas, ha sufrido demasiado, la falta el cariño de tu vida, de

tu cuerpo si quieres. Perdona y compadecete á tu Carmen.»

Notó algo extraño en sus ojos, un cosquillo amargo, que los cegaba. ¿Lágrimas? Sí, unas lágrimas que lavando sus culpas, le hacían ver, allí, en lo profundo tenebroso, una mujer que supo querer, y aquí en el laberinto de la vida un hombre que no supo amar.

Y era ahora, ahora desgraciadamente, cuando lo comprendió, cuando supo lo que era querer con ese divino amor humano que surge de vida al cuerpo y de alegría al alma.

Aquel, era el hombre que amaba como ningún otro, precisamente porque ahora comprendía que había sido él, el hombre que no supo amar...

PEDRO LLABRÉS

Fragmento del ensayo melodramático en dos actos, en prosa y verso, titulado

Ingratitud

FOR Benigno Alonso

